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Tato práce se zaměřuje na vývoj alternativní metody dekorování skla, konkrétně dekoru Papillon, který 
byl vyráběn ve sklárně Lötz v období secese.  Účelem bylo vytvoření povrchové barevné vrstvy pomocí mik-
rovláken vyrobených metodou elektrospinning. Metoda je aplikována na imitaci historických dekorů. Vytvo-
řená barevná vrstva, připravená pomocí různých metod, je následně analyzována s ohledem na její optické 
vlastnosti.

Pro výrobu vláken bylo třeba připravit roztoky polyvinylpyrrolidonu (PVP) a tetraethoxysilanu (TEOS), 
které byly použity na výrobu vláken pomocí elektrospinningu. Roztok PVP byl připraven rozpuštěním v eta-
nolu v poměru 1 : 6. Roztok TEOS, který obsahuje TEOS, ethanol, vodu a kyselinu chlorovodíkovou, byl připra-
ven s důrazem na pomalé přidávání složek. Různé poměry těchto roztoků vedly k vytvoření vláken s odlišnými 
vlastnostmi a různou schopností tvoření mikrovlákna. Zvlákňovány byly samostatné roztoky PVP a kombi-
nace roztoků TEOS a PVP v poměrech 1 : 2 a 1 : 1. Pomocí elektrického pole se vytvářela vlákna o mikrometric-
kém průměru, která se zachytávala na kolektoru. Do těchto roztoků byl také přidán namletý šperkařský smalt 
číslo 47252. Vzniklá vlákna byla přemístěna na vzorky skla a následně vypálena.

Na základě nalezeného střepu ze sklárny Lötz s dekorem typu Papillon, objeveného v Klášterském Mlýně, 
byla vyrobena imitace tohoto historického dekoru pomocí mikrovláken. Jedná se o sklo s kobaltovým jádrem 
a vnější a vnitřní bezbarvou vrstvu. Pro dekor Papillon je typická kombinace irisování a listrování. Pomocí 
SEM-EDS bylo zjištěno, že v originálním střepu byl iris tvořen především oxidem cínu a olova a listr oxidem 
stříbra. K vytvoření obdobných vzorků byla použita kombinace vláken obsahující smalt z elektrospinningu 
a napařování kovových vrstev. Vrstva cínu a stříbra byla napařována z vodných roztoků.

Před výpalem byly změřeny průměry vláken pomocí laserového konfokálního skenovacího mikroskopu 
OLS5000 3D. Obecně lze pozorovat trend, že s přibývajícím množstvím roztoku TEOS průměr klesá. Pro ana-
lýzu optických vlastností vypálených vrstev byl použit polarizační mikroskop Nikon Eclipse E400 Pol. Výsledky 
ukázaly, že barevné vrstvy mají tendenci absorbovat světlo v oblasti 520–700 nm, což vedlo k modrému zbar-
vení výsledných vzorků, přičemž nejvíce světla se odráží v oblasti 400–500 nm. Barevnost originálního naleze-
ného střepu a imitace byla proměřena pomocí přenosného spektrofotometru Minolta CM-700d, kde můžeme 
pozorovat relativně blízké hodnoty barevnosti.

Tato studie ukazuje potenciál kombinace metod elektrospinningu a napařování kovových solí pro vytvá-
ření dekorativních vrstev na skle. Vzorky připravené těmito metodami vykazují zajímavé optické vlastnosti, 
které mohou být využity v oblasti výroby uměleckého skla a sklářských dekorů. Tyto techniky dekorování byly 
úspěšně aplikovány při imitaci historického sklářského dekoru.
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Obr. 1 Dekor originálního vzorku      Obr. 2 Imitace dekoru

Obr. 3 Napařená vrstva pomocí dusičnanu stříbrného


